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Jedním z oborů, kde se v budoucnu budou ve stále větší míře uplatňovat moderní textilie je medicína, tvrdí to alespoň odborníci z Fakulty textilní Technické univerzity v Liberci (TUL). Možnost využití speciálních textilií v praxi urychlí objev průmyslové výroby nanovláken vědeckého týmu prof. Oldřicha Jirsáka z TUL a stroj na výrobu nanovláken (Nanospider) vyvinutý ve spolupráci s firmou Elmarco. 

Katedra netkaných textilií Fakulty textilní TUL již dva roky spolupracuje s Druhou lékařskou fakultou v Praze-Motole, s Ústavem biofyziky Druhé lékařské fakulty a s Ústavem experimentální medicíny Akademie věd na vývoji speciálních materiálů pro medicínu. Podle vedoucího katedry profesora Davida Lukáše jsou právě medicína a tkáňové inženýrství oblastmi, kde se budou v budoucnu ve stále větší míře uplatňovat moderní textilie. Filtrační materiály nás budou schopny chránit před nebezpečnými viry, na trhu se objevily speciální obvazy na rány s léčebnými účinky a zastavující krvácení i speciální obvazy urychlující léčbu popálenin. Vědecký tým katedry pod vedením profesora Lukáše pracuje se svými partnery na vývoji speciálních medicínských materiálů zaměřených na implantáty. 
Tkáňové inženýrství podle Lukáše sníží brutalitu a razantnost chirurgických zákroků. "Je zcela reálný nový směr v medicíně, kdy se (podle míry poškození) místo kovových kloubních náhrad budou moci používat textilní, třeba i nanomateriálové substráty osídlené vlastními chrupavkovými buňkami pacienta, které se implantují po určité době, kdy se vyvíjely mimo jeho tělo. V těle pak dorůstají v součást přirozené tkáně, a díky tomu, že se jedná o buněčný materiál pacienta, snižuje se riziko pooperačních komplikací způsobených obrannými reakcemi organismu. Dosavadní pokusy vypadají optimisticky. Musíme však k sobě být upřímní. Nebude to všemocný postup. Úspěšnost bude určitě prozatím ovlivněna stářím pacienta. U mladých lidí má buněčná hmota větší tendenci se množit. Jak lidské tělo stárne, schopnost reparace tkání se snižuje," řekl Lukáš. 
Úkoly jsou rozděleny. Vědci z Technické univerzity pracují na vývoji vhodných scaffoldů - to je materiálů, které budou sloužit jako lešení pro pěstování tkáňové kultury buněk lidské chrupavky (chondrocytů). Scaffold, neboli substrát se osází buněčnou kulturou daného pacienta a vypěstuje se na něm mimo tělo jeho vlastní plnohodnotná tkáň. 
Z obecného hlediska to může být jakákoliv tkáň - kostní tkáň, nervová tkáň, chrupavka nebo jaterní buňky. Úkolem vědeckého týmu profesora Lukáše je laboratorně vytvořit a vyvzorovat scaffold z vhodného matriálu a vhodné struktury. Vědci z katedry netkaných textilií se přitom zaměřili na scaffoldy vhodné pro pěstování buněk chrupavky. Vyzkoušeli nejrůznější textilní substráty pleteniny i netkané textilie. Ze studí na Druhé lékařské fakultě vyplynulo, že se buňky nejlépe pěstují na nanovlákenných vrstvách. Pro přípravu nanovláken využívají přitom vědci metodu elektrospiningu, tedy zvlákňování polymerů v silném elektrickém poli, kterou vynalezl řešitelský tým profesora Oldřicha Jirsáka na TUL. 
Spolupráce funguje následovně: polymer připraví UMCH Praha, TUL zpracuje (vytvoří) vrstvu a lékařské pracoviště ji osadí buňkami a otestuje. Společný výzkum směřuje k operativním zákrokům, které nebudou nutit lékaře vyměnit celou kloubní hlavici nemocného kloubu, ale jen nemocné nebo nezhojené místo chrupavky. To se pokryje zdravou, nově vypěstovanou přirozenou tkání pacienta, která vyroste na nanovlákenných substrátech, vzniklých zvlákňováním polymerů. "Soustřeďujeme se na vytváření scaffoldů z biodegradabilních polymerů. To jsou polymery, které se v těle pacienta vstřebají poté, co splnily svoji podpůrnou roli pro růst buněk. V těle příjemce zůstanou buňky potřebné pro hojení. Scaffold se během několika týdnů beze zbytku rozloží a vznikne vlastně téměř plnohodnotná lidská tkáň. Důležité pro nás také je, aby použité polymery nevyvolávaly zánětlivé reakce. Vhodným polymerem je například - chitosan, získávaný ze schránek korýšů," říká členka řešitelského týmu Lenka Martinová. Dodává, že vysněným scafoldem je takový, který dokáže spravit přerušenou míchu. 
Zprávy o řešitelském úkolu již pronikly na veřejnost a nedočkaví pacienti už píší, za jak dlouho budou implantáty k dispozici. "Zatím to nejsme schopni odhadnout. Klinické zkoušky na lidech ještě neproběhly, ale testy na králících a vepřích realizované v Ústavu experimentální medicíny Akademie věd vypadají velmi optimisticky. Domníváme se, že testování těchto náhrad bude méně náročné než testování nových léčiv. Substráty vkládané do těla pacienta nejsou totiž chemické cizorodé látky. Vyrábějí se z polymerů podléhajících přísným atestacím, přičemž buňky jsou vlastní - pacientovy. Myslím, že nemusíme hovořit o desetiletích, ale o několika letech," říká profesor Lukáš. 
Technická univerzita v Liberci je podle něj schopna dovézt vývoj substrátů do konce a na laboratorní úrovni. Průmyslová výroba substrátu bude muset být potom převedena do čistého kontrolovaného prostoru. Nepůjde přitom o velkou plošnou výrobu textilií. Potřebné materiály měří pouze několik centimetrů. Výjimkou by byly materiály pro náhradu cév, které by se měřily v desítkách centimetrů. 
Podle profesora Lukáše je zcela přirozené, že se pozornost vědců soustřeďuj e na různé nanomateriály. "Sama příroda vytváří nejvíce materiálů ve formě nanovláken - u živočichů je to například kolagen a v rostlinné říši zase celulóza. Je to pro přírodu ideální konstrukční materiál a příroda nám dává mnoho příkladů jeho využití. Musíme s ním ale pracovat s pokorou a s úctou k přírodním procesům. Jsem přesvědčen, že podobný typ výzkumu si vyžádá nejen spolupráce chemiků, fyziků, biologů, textiláků, ale i psychologů a sociologů. Jisté obavy ze zneužití totiž nejsou zcela bezdůvodné," dodává profesor Lukáš. 
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